



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung

Abgeordnete Verena Wicke-Scheil (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Literaturtage in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 6/8729

Antwort der Landesregierung erstellt vom Kultusministerium

I. Landesliteraturtage

Frage 1:

Wie viele Landesliteraturtage haben in den letzten fünf Jahren in Sachsen-Anhalt stattgefunden? Bitte die Anzahl der Veranstaltungen, die Anzahl der Besucherinnen und Besucher sowie den Ort des jeweiligen Landesliteraturtags ebenfalls nennen.

In den letzten fünf Jahren haben jährlich Landesliteraturtage stattgefunden. Entsprechend der Ausschreibung der Ausrichtung haben sich in den einzelnen Jahren jeweils verschiedene Gemeinden und Landkreise um die Ausrichtung beworben und den Zuschlag erhalten.

In der nachfolgenden Übersicht sind zusammenfassend die vom jeweiligen Ausrichter gemeldeten Veranstaltungs- und Besucherzahlen aufgeführt.

Jahr	Ausrichter	Veranstaltungen	Besucher
		Anzahl	Anzahl
2010	Saalekreis*	120	4.450
2011	Landeshauptstadt Magdeburg	117	2.371
2012	Landkreis und Lutherstadt Wittenberg*	151	8.474
2013	Landkreis Mansfeld Südharz*	113	4.700
2014	Stadt Genthin	126	3.319

*) Die Veranstaltungen fanden in zahlreichen Orten im Landkreis statt. Wegen der Vielzahl der Veranstaltungen wird auf eine detaillierte Auflistung der Ortschaften verzichtet.

(Ausgegeben am 30.04.2015)

Frage 2:

Wie hoch war der finanzielle Aufwand für den jeweiligen Landesliteraturtag in den letzten fünf Jahren und wer trug die Kosten hierfür?

Der finanzielle Aufwand für die Durchführung der Landesliteraturtage war in den einzelnen Jahren unterschiedlich. Entsprechend der Ausschreibung zur Ausrichtung der Landesliteraturtage können bis zu 50.000 Euro Landesmittel bei einer maximal 70-prozentigen Förderung in Anspruch genommen werden. An der Finanzierung können sich neben dem Ausrichter z. B. auch Sponsoren oder/und andere Kommunen beteiligen.

Konkret stellt sich die Finanzierung der Landesliteraturtage in den letzten fünf Jahren wie folgt dar.

Jahr	Eigenmittel	Mittel Dritter	Landesmittel	Gesamtkosten
	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR-
2010	18.400	0	49.000	67.400
2011	20.207	4.900	42.550	67.657
2012	11.042	10.750	50.000	71.500
2013	17.102	0	38.100	55.212
2014	Der Verwendungsnachweis für 2014 liegt noch nicht vor.			

Frage 3:

Welche Programme bzw. Projekte wurden im Rahmen des jeweiligen Landesliteraturtags in den letzten fünf Jahren gefördert? Wie und in welcher Höhe wurden die Fördermittel ausgegeben?

Jeder Ausrichter hat sich mit einem eigenen Programm um die Ausrichtung der Landesliteraturtage beworben, das spezielle regionale Besonderheiten der Stadt oder des Landkreises berücksichtigt. Dies spiegelt sich häufig auch im gewählten Motto der Landesliteraturtage wider. Der Ideenvielfalt ist hier ein großer Freiraum gegeben. Literarische Veranstaltungen in den unterschiedlichsten Formen (Lesungen, Schreibwerkstätten, Lesewettbewerbe, Literaturfeste) bildeten dabei immer den Schwerpunkt der Veranstaltungen.

Angaben zur Höhe der Fördermittel des Landes sind in der Antwort zu Frage 4 enthalten. Grundsätzlich werden Landesmittel anteilig zu den Eigen- und Drittmitteln ausgegeben.

Jahr	Programme/Projekte						
	Honorare, Fahrt- und Übernachtungskosten	Öffentlichkeitsarbeit	Gebühren/Mieten	Eröffnungsveranstaltung	Literaturkonferenz	Kinderliteraturtag	Techn. Dienstleistg. u. a.
	-EUR -	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR
2010	39.184	14.558	2.727	1.949	3.667	5.305	*
2011	41.863	16.226	6.518	3.050	*	*	*
2012	32.665	14.974	5.846	*	*	*	18.307
2013	37.909	17.152	151	*	*	*	*
2014	Der Verwendungsnachweis für 2014 liegt noch nicht vor.						

*) im Verwendungsnachweis nicht gesondert ausgewiesen

Frage 4:

Wer waren die Kooperationspartner des jeweiligen Landesliterartags in den letzten fünf Jahren?

Kooperationspartner während der Landesliterartage waren in allen austragenden Kommunen Schulen, Bibliotheken, Kreisvolkshochschulen, Buchhandlungen, soziale Bildungseinrichtungen, Museen, Theater und zahlreiche Vereine.

Vorbemerkungen zu II. Regionale Literaturtage und III. Kommunale Literaturtage

Die unter II. und III. gestellten Fragen können nur in geringem Umfang beantwortet werden. Das Land erhält von regionalen oder/und kommunalen Literaturtagen nur Kenntnis, wenn eine finanzielle Unterstützung des Landes für deren Durchführung beantragt wird. Grundsätzlich besteht seitens des Landes keine Zuständigkeit für die Durchführung von regionalen oder kommunalen Literaturtagen.

II. Regionale Literaturtage

Frage 5:

Wie viele regionale Literaturtage haben in den letzten fünf Jahren in Sachsen-Anhalt stattgefunden? Bitte die Anzahl der Veranstaltungen, die Anzahl der Besucherinnen und Besucher sowie den Ort des jeweiligen regionalen Literaturtags ebenfalls nennen.

Frage 6:

Wie hoch war der finanzielle Aufwand für den jeweiligen regionalen Literaturtag der letzten fünf Jahre und wer trug die Kosten hierfür?

Frage 7:

Welche Programme bzw. Projekte wurden im Rahmen des jeweiligen regionalen Literaturtags in den letzten fünf Jahren gefördert? Wie und in welcher Höhe wurden die Fördermittel ausgegeben?

Frage 8:

Wer waren die Kooperationspartner des jeweiligen regionalen Literaturtags der letzten fünf Jahre?

Hierzu liegen dem Kultusministerium keine detaillierten Informationen vor. Lediglich die Durchführung von Literaturtagen im Burgenlandkreis und Saalekreis ist bekannt. Das Land bekennt sich zur Förderung von regionalen Literaturtagen, hat aber in den letzten fünf Jahren deren Durchführung finanziell nicht unterstützt, da es hierzu keine Förderanträge gegeben hat.

III. Kommunale Literaturtage

Frage 9:

Wie viele kommunale Literaturtage haben in den letzten fünf Jahren in Sachsen-Anhalt stattgefunden? Bitte die Anzahl der Veranstaltungen, die Anzahl der Besucherinnen und Besucher sowie den Ort des jeweiligen kommunalen Literaturtags ebenfalls nennen.

Hierzu liegen keine detaillierten Informationen vor und konnten auch nicht ermittelt werden. Es wird auf die Vorbemerkungen verwiesen.

Das Land Sachsen-Anhalt unterstützte in den letzten fünf Jahren die Durchführung der kommunalen Literaturtage in Osterburg und in der Landeshauptstadt Magdeburg finanziell (siehe hierzu Antwort zu Frage 10).

Jahr	Ausrichter	Veranstaltungen	Besucher
		Anzahl	Anzahl
2010	Hansestadt Osterburg	29	1.901
2010	Landeshauptstadt Magdeburg	29	1.489
2011	Hansestadt Osterburg	32	2.075
2011	Landeshauptstadt Magdeburg	0	0
2012	Hansestadt Osterburg	32	2.199
2012	Landeshauptstadt Magdeburg	21	1.162
2013	Hansestadt Osterburg	35	2.397
2013	Landeshauptstadt Magdeburg	32	1.514
2014	Hansestadt Osterburg	Der Verwendungsnachweis für 2014 liegt vor.	
2014	Landeshauptstadt Magdeburg	31	1.530

Frage 10:

Wie hoch war der finanzielle Aufwand für den jeweiligen kommunalen Literaturtag in den letzten fünf Jahren und wer trug die Kosten hierfür?

Osterburger Literaturtage

Jahr	Eigenmittel	Mittel Dritter	Landesmittel	Gesamtkosten
	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR-
2010	3.000	0	3.000	6.000
2011	3.000	0	3.000	6.000
2012	3.201	0	3.000	6.201
2013	351	2.972	3.000	6.322
2014	300	2.700	3.000	6.000

Magdeburger Literaturwochen

Jahr	Eigenmittel	Mittel Dritter	Landesmittel	Gesamtkosten
	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR-
2010	3.820	10.000	6.500	20.320
2011	Keine Literaturwochen durchgeführt			
2012	4.438	13.000	6.500	23.938
2013	3.262	13.000	6.500	23.938
2014	4.809	13.300	7.000	25.109

Frage 11:

Welche Programme bzw. Projekte wurden im Rahmen des jeweiligen kommunalen Literaturtags in den letzten fünf Jahren gefördert? Wie und in welcher Höhe wurden die Fördermittel ausgegeben?

Zu dieser Frage können wiederum nur Angaben für Osterburg und Magdeburg gemacht werden.

Osterburger Literaturtage

Jahr	Programme/Projekte		
	Honorare, Fahrt- und Übernachtungskosten	Öffentlichkeitsarbeit	Techn. Dienstleistungen u. a.
	-EUR-	-EUR-	-EUR-
2010	4.517	704	779
2011	4.501	867	632
2012	3.969	1.203	1.029
2013	3.514	2.061	748
2014	Der Verwendungsnachweis für 2014 liegt noch nicht vor.		

Magdeburger Literaturwochen

Jahr	Programme/Projekte				
	Honorare, Fahrt- und Übernachtungskosten	Öffentlichkeitsarbeit	Technik/Mieten	GEMA u. a.	Ausstellung
	-EUR -	-EUR-	-EUR-	-EUR-	-EUR-
2010	11.483	4.386	1.143	1.654	1.655
2011*	0	0	0	0	0
2012	13.627	4.621	1.522	1.237	931
2013	11.213	3.855	1.070	1.680	2.945
2014	Der Verwendungsnachweis für 2014 liegt noch nicht vor.				

*) Im Jahr 2011 fanden keine Literaturwochen statt

Frage 12:

Wer waren die Kooperationspartner des jeweiligen kommunalen Literaturtags der letzten fünf Jahre?

Kooperationspartner waren die in den Kommunen vorhandenen Kultur- und Literaturvereine, Schulen, Bibliotheken, Buchhandlungen, Theater, Kindertagesstätten, Museen und andere Einrichtungen, in denen die Veranstaltungen durchgeführt wurden.

Frage 13:

Wie schätzt die Landesregierung den Erfolg der oben genannten Literaturtage ein?

Anhand der vorgelegten Verwendungsnachweise zu den geförderten kommunalen Literaturtagen (s. o.) wird die Durchführung ausführlich ausgewertet. Auf der Grundlage der vorgelegten Daten ergibt sich, eine positive Bewertung dieser Literaturveranstaltungen.